ПОСЛЕДНЯЯ ГЛАВА «ДЕЯНИЙ АПОСТОЛЬСКИХ»

Евангелист Лука по праву считается и автором книги «Деяний апостолов». Евангелие от Луки и «Деяния» — две части одного произведения. В то же время не исключено, что у него была еще и третья часть — слишком резко обрывается рассказ в «Деяниях».

Поскольку в одном из посланий Павла (Рим. 15:24—28) есть сообщение о планах апостола отправиться в Испанию, предполагали, что этот план мог быть осуществлен. В апокрифе, представляющем собой как бы завершение канонических «Деяний», описано это путешествие на Запад (по маршруту Италия — Испания — Англия — Франция — Швейцария — Восточные Альпы — Балканы — Македония). Греческий текст так называемого «манускрипта Соннини» (найден в XVIII в. в Константинополе), в котором находилось это добавление к «Деяниям», не сохранился.

Возможно, данный апокриф позднего происхождения. Мы имеем лишь (предполагаемый) перевод с него на английский язык через французский.

А Павел, исполненный благословений Христовых и избыточествуя Духом, отправился из Рима, намереваясь идти в Испанию, ибо он уже долгое время замышлял пойти туда, а оттуда — также и в Британию. Ибо слышал он в Финикии, что некоторые из детей Израилевых, около времени Ассирийского плена, бежали че^ез море к «далеким островам», как сказано через пророка, коим островам у римлян имя «Британия». И повелел Господь, чтобы было проповедано Евангелие всем народам языческим и погибшим овцам дома Израилева. И никто не препятствовал Павлу, ибо он открыто свидетельствовал об Иисусе пред судилищами и среди народа. Взял он с собою некоторых братьев, бывших с ним в Риме, и сели они на корабль в Остии и при попутном ветре донесены были невредимыми под небеса Испании.

И многие люди собрались из городов и деревень и с холмов, ибо слышали они о том, как обращает (людей) апостол, и о множестве чудес его. И могущественно проповедовал Павел в Испании, и великие множества были обращены, ибо поняли они, что он апостол, посланный Богом.

И, покинув Испанию, Павел и спутники его нашли в Арморике корабль, отплывавший в Британию. Они поплыли вдоль южного берега, пока не достигли порта под названием Рафин. И вот, когда стало известно, что апостол высадился на их берегу, вышли к нему великие толпы жителей, и обращались они с Павлом дружелюбно, и вошел он в восточные врата их города и остановился в доме Еврея, одного из своего народа. На другой день пошел он к горе Луд, и народ повалил в ворота и собрался на дороге, и проповедовал он им Христа, и уверовали они слову и свидетельству Иисуса.

К вечеру сошел Святой Дух на Павла, и пророчествовал он, говоря: Вот, в последние дни поселится в городах Бог мира, и будут сочтены жители их. В седьмом исчислении народа откроются очи их, и слава наследия их воссияет пред

ними. Придут народы, дабы поклониться на горе, свидетельствующей о терпении и долгом страдании Слуги Господня. И в последние дни поднимутся народы для поклонения на гору, свидетельствующую о терпении и долгом страдании Слуги Господня. И выйдут в последние дни новые дела Евангелия из Иерусалима, и сердца народа возрадуются, и вот, источники откроются, и больше не будет бедствия. В те дни будут войны и военные слухи; восстанет царь, и меч его будет во исцеление всех народов, и миротворчество его утвердится, и слава царства его будет чудом для князей.

И было, пришли некоторые из друидов тайно к Павлу и показали, что обычаи их и обряды произошли от Иудеев, избежавших плена в земле Египетской, и поверил этому апостол, и дали они ему целование мира. И прожил Павел в их жилищах три месяца, укрепляя (их) в вере и проповедуя Христа непрестанно.

После того отправились Павел и братья его из Рафина и приплыли в Атий в Галлии. Проповедовал Павел римским воинам и среди народа, призывая всех людей раскаяться и исповедать грехи свои. И пришли некоторые из бельгов, чтобы разузнать о нем и о новом учении, и о человеке Иисусе. Открыл Павел им сердце свое и рассказал им обо всем, что случилось с ним и как Иисус Христос вошел в мир, чтобы спасти грешников; и ушли они, рассуждая друг с другом о том, что услышали они. И после многих проповедей и трудов перешли Павел и его сотрудники в Гельветию и пришли к горе Понтия Пилата, где тот, кто осудил Господа Иисуса, бросился сам головою вниз и так погиб жалкою смертью. И тотчас же хлынул поток из горы и смыл тело его, разбившееся на кусг^и, в озеро.

И протянул Павел руки свои над водою и молился Господу, говоря: О Господи Боже, дай знак всем\народам, что здесь бросился в воду головою вниз Понтий Пилат, осудивший Сына Твоего единородного.

И когда Павел еще говорил, вот, пришло великое землетрясение, и лицо вод изменилось, и вид озера стал подобен Сыну Человеческому, висящему в смертных муках на кресте. И пришел глас с неба, говорящий: Даже Пилат избежал грядущего гнева, ибо умыл он руки свои пред толпою от пролития крови Господа нашего Иисуса Христа.

И когда Павел и бывшие с ним узрели землетрясение и услышали глас ангела, прославили они Бога и чрезвычайно укрепились духом. И отправились они в путь и пришли к горе Юлию, где стояло два столба — один по правую руку и один по левую руку, сооруженный Цезарем Августом. Павел, исполненный Духа Святого, встал между двух столбов и сказал: Люди и братья, эти камни, которые видите вы, ныне засвидетельствуют о приходе моем сюда. Истинно говорю я, пребудут они здесь до того, как изольется Дух на все народы, и не будет (здесь) препятствия в проходе во все поколения.

Потом отправились они в Иллирик, намереваясь идти через Македонию в Асию, и благодать обрелась во всех церквах, и процветали они в мире. Аминь.